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10. Im Projekt habe ich 
Neues gelernt über: (in 
%) 

RAY 
Ges. 

Schweiz 

Ges. 
Geschlechterkategor

ien 
Altersgruppen Aktivitätstypen hosting/sending 

  w. m. d. <15 
15-
17 

18-
20 

21-
25 

26-
30 

>30 JB 
EF
D 

FK
M 

host. send. 

Europäische Themen 36,2 33,6 33,8 31,7 42,9 0,0 40,9 47,6 37,1 20,0 10,0 33,9 33,3 30,6 31,6 34,0 

Politik oder Strukturen 
der Europäischen Union 

21,4 28,3 21,5 36,6 42,9 0,0 27,3 38,1 31,4 16,0 30,0 21,4 33,3 32,7 10,5 31,9 

Menschenrechte und 
Grundrechte 

37,3 52,2 53,8 48,8 57,1 0,0 90,9 61,9 42,9 32,0 30,0 64,3 66,7 34,7 31,6 56,4 

Gesellschaftliche 
Einbeziehung/Inklusion 
benachteiligter oder 
ausgegrenzter 
Menschen 

38,8 52,2 49,2 61,0 28,6 0,0 54,5 61,9 54,3 44,0 40,0 51,8 50,0 51,0 36,8 55,3 

Kulturelle Vielfalt 70,1 87,6 87,7 85,4 100,0 0,0 95,5 95,2 82,9 84,0 80,0 92,9 100,0 79,6 84,2 88,3 

Diskriminierung und 
Gleichbehandlung 

41,2 69,9 67,7 70,7 85,7 0,0 68,2 71,4 74,3 72,0 50,0 80,4 83,3 55,1 68,4 70,2 

Solidarität mit 
Menschen, die mit 
Schwierigkeiten 
konfrontiert sind 

36,4 47,8 41,5 58,5 42,9 0,0 31,8 66,7 54,3 52,0 10,0 46,4 100,0 42,9 31,6 51,1 

Gewaltfreiheit 20,7 38,9 35,4 41,5 57,1 0,0 50,0 19,0 40,0 56,0 10,0 39,3 66,7 36,7 47,4 37,2 

Demokratie 25,5 40,7 29,2 53,7 71,4 0,0 50,0 38,1 40,0 40,0 30,0 41,1 16,7 42,9 21,1 44,7 

Medien und 
Informations- und 
Kommunikationstech-
nologie, einschliesslich 
soziale Medien und 
Internet 

20,6 13,3 12,3 14,6 14,3 0,0 18,2 14,3 17,1 8,0 0,0 12,5 0,0 16,3 10,5 13,8 

Aktive 
Bürger/innenschaft und 
Partizipation in der 
Zivilgesellschaft und am 
demokratischen Leben 

32,9 44,2 35,4 53,7 71,4 0,0 45,5 33,3 42,9 48,0 60,0 35,7 16,7 57,1 36,8 45,7 

Jugend, Jugendarbeit 57,9 58,4 49,2 75,6 42,9 0,0 45,5 71,4 68,6 52,0 40,0 48,2 100,0 63,3 47,4 60,6 

Nationale Jugendpolitik 14,,9 16,8 12,3 24,4 14,3 0,0 13,6 23,8 14,3 8,0 40,0 8,9 33,3 20,4 5,3 19,1 

Europäische 
Jugendpolitik 

22,5 15,0 12,3 22,0 0,0 0,0 13,6 19,0 17,1 16,0 0,0 10,7 33,3 14,3 5,3 17,0 

Entwicklung einer 
Jugendpolitik 

15,5 
15,

9 
9,2 

26,
8 

14,
3 

0 
22,

7 
19,

0 
11,

4 
16,

0 
10,

0 
7,1 

66,
7 

16,
3 

0,0 19,1 

Umweltaspekte 
25,2 

43,
4 

47,
7 

31,
7 

71,
4 

0,0 
45,

5 
57,

1 
40,

0 
32,

0 
50,

0 
53,

6 
33,

3 
34,

7 
63,2 39,4 

Nachhaltige Entwicklung 
21,1 

45,
1 

38,
5 

51,
2 

71,
4 

0,0 
45,

5 
42,

9 
48,

6 
48,

0 
30,

0 
57,

1 
16,

7 
34,

7 
52,6 43,6 

Gesundheit, 
Wohlbefinden 

22,3 
36,

3 
32,

3 
39,

0 
57,

1 
0,0 

40,
9 

42,
9 

31,
4 

40,
0 

20,
0 

42,
9 

33,
3 

30,
6 

36,8 36,2 

Ausbildung, 
Weiterbildung, Lernen 

40,6 
40,

7 
33,

8 
48,

8 
57,

1 
0,0 

31,
8 

42,
9 

37,
1 

56,
0 

30,
0 

30,
4 

50,
0 

53,
1 

31,6 42,6 

Nicht-formale Bildung, 
nicht-formales Lernen, 
informelles Lernen 

53,2 
57,

5 
52,

3 
58,

5 
10
0,0 

0,0 
31,

8 
57,

1 
57,

1 
76,

0 
70,

0 
44,

6 
10
0,0 

69,
4 

57,9 57,4 

Arbeit, berufliche 
Weiterentwicklung 

20,0 
18,

6 
18,

5 
14,

6 
42,

9 
0,0 0,0 

14,
3 

25,
7 

32,
0 

10,
0 

8,9 
66,

7 
24,

5 
15,8 19,1 

Unternehmergeist, die 
Initiative ergreifen 

22,6 
24,

8 
21,

5 
29,

3 
28,

6 
0,0 

18,
2 

33,
3 

14,
3 

40,
0 

20,
0 

23,
2 

66,
7 

22,
4 

21,1 25,5 

Projektentwicklung und 
Projektmanagement 

28,1 
41,

6 
36,

9 
41,

5 
85,

7 
0,0 

45,
5 

47,
6 

37,
1 

36,
0 

50,
0 

37,
5 

50,
0 

46,
9 

42,1 41,5 

Persönliche Entwicklung 
50,7 

62,
8 

61,
5 

63,
4 

71,
4 

0,0 
63,

6 
81,

0 
54,

3 
68,

0 
40,

0 
67,

9 
66,

7 
59,

2 
73,7 60,6 

Ich habe in diesem Projekt 
nichts Neues gelernt. 

0,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Andere Themen, über die 
ich etwas gelernt habe: 

4,5 6,2 4,6 7,3 14,3 0,0 0,0 4,8 2,9 16,0 10,0 8,9 16,7 2,0 10,5 5,3 

Gesamt (N) 781,2 992,0 65 41 7 0 22 21 35 25 10 56 6 49 19 94 



 



• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/PDF/?uri=OJ:L:2006:394:FULL&from=ES
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/PDF/?uri=CELEX:32018H0604(01)&from=DE




Inwieweit stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu oder 
widersprechen Sie ihnen? 
Durch meine Teilnahme in 
diesem Projekt habe ich 
folgende Fähigkeit(en) 
verbessert … (in %) 

RAY 
Ges. 

Schweiz 

Ges. Geschlechterkategorien Altersgruppen Aktivitätstypen hosting/sending 

 Weiblich Männlich Divers 
15-
17 

18-
20 

21-
25 

26-
30 

>30 JB EFD FKM host. sen. 

++/+ ++/+  ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ 

… meine Meinung in 
Diskussionen überzeugend 
einzubringen. 

88,8 93,8 96,9 87,8 100,0 95,2 90,5 97,1 92,0 90,0 94,5 100,0 93,9 88,9 94,7 

... mit Menschen zu 
kommunizieren, die eine andere 
Sprache sprechen. 

94,3 98,2 98,5 100,0 85,7 100,0 100,0 100,0 96,0 90,0 100,0 100,0 95,9 94,7 98,9 

... im Team 
zusammenzuarbeiten. 

95,1 99,1 100,0 97,6 100,0 100,0 100,0 100,0 96,0 100,0 100,0 83,3 100,0 100,0 98,9 

… Medieninhalte selbständig 
herzustellen (gedruckt, 
audiovisuell, elektronisch). 

66,4 57,5 55,4 61,0 57,1 54,5 52,4 65,7 56,0 50,0 50,0 50,0 69,4 26,3 63,8 

… eine Idee zu entwickeln und 
in die Praxis umzusetzen. 

87,9 86,7 87,7 85,4 85,7 90,9 85,7 88,6 80,0 90,0 82,1 100,0 89,8 78,9 88,3 

... gemeinsame Lösungen 
auszuhandeln, wenn es 
verschiedene Standpunkte gibt. 

91,2 96,5 98,5 92,7 100,0 100,0 95,2 97,1 100,0 80,0 98,2 100,0 93,9 100,0 95,7 

… etwas im Interesse der 
Gemeinschaft oder der 
Gesellschaft zu erreichen. 

89,9 92,0 92,2 90,2 100,0 81,8 85,7 100,0 96,0 90,0 89,3 83,3 95,8 89,5 92,5 

... Smartphones, Tablets, 
Notebooks, Computer, Internet, 
etc. zu nutzen. 

57,2 45,1 41,5 58,5 0,0 59,1 47,6 42,9 40,0 30,0 37,5 66,7 51,0 5,3 53,2 

... logisch zu denken und 
Schlüsse zu ziehen. 

81,5 79,6 78,5 80,5 85,7 81,8 71,4 91,4 72,0 70,0 76,8 83,3 81,6 68,4 81,9 

... Möglichkeiten für meine 
persönliche oder berufliche 
Weiterentwicklung zu erkennen. 

87,1 85,0 87,7 78,0 100,0 86,4 95,2 88,6 72,0 80,0 87,5 66,7 85,7 100,0 81,9 

... zu lernen oder mehr Spass 
beim Lernen zu haben. 

87,3 87,6 89,2 87,8 71,4 86,4 90,5 94,3 80,0 80,0 85,7 100,0 87,8 78,9 89,4 

... politische Themen ernsthaft 
zu diskutieren. 

62,8 79,6 80,0 78,0 85,7 90,9 90,5 80,0 64,0 70,0 76,8 66,7 83,7 78,9 79,8 

… mein Lernen selbständig zu 
planen und zu verwirklichen. 

76,4 76,8 79,7 70,7 85,7 63,6 90,0 82,9 68,0 80,0 67,9 83,3 87,5 68,4 78,5 

… mich kreativ oder mittels 
künstlerischer Formen 
auszudrücken. 

83,1 84,1 84,6 82,9 85,7 86,4 81,0 88,6 76,0 90,0 89,3 66,7 81,6 84,2 84,0 

... mit Menschen mit einem 
anderen kulturellen Hintergrund 
auszukommen. 

95,2 95,5 98,5 90,0 100,0 100,0 100,0 97,1 88,0 90,0 94,6 100,0 95,8 89,5 96,8 



• 

• 

• 

• 

• 

• 

 

 



Inwieweit stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu oder 
widersprechen Sie ihnen? Durch 
meine Beteiligung an diesem 
Projekt habe ich folgende 
Fähigkeit(en) verbessert ... (in %) 

RAY Schweiz 

Gesamt Gesamt  

Geschlechterkategorien Altersgruppen Aktivitätstypen hosting/sending 

Weiblich Männlich 
16-
20 

21-25 26-30 30+ JB FKM hosting sending 

++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ 

... meine Meinung in Diskussionen 
überzeugend einzubringen. 95,4 93,3 100,0 81,8 100,0 100,0 87,5 92,9 92,3 94,1 90,9 94,7 

... mit Menschen zu kommunizieren, 
die eine andere Sprache sprechen. 97,5 96,7 100,0 90,9 100,0 100,0 100,0 92,9 92,3 100,0 90,9 100,0 

… Medieninhalte selbständig 
herzustellen (gedruckt, audiovisuell, 
elektronisch). 

82,8 63,3 73,7 45,5 100,0 83,3 50,0 57,1 69,2 58,8 45,5 73,7 

… eine Idee zu entwickeln und in die 
Praxis umzusetzen. 95,5 96,7 100,0 90,9 100,0 100,0 100,0 92,9 92,3 100,0 90,9 100,0 

... gemeinsame Lösungen 
auszuhandeln, wenn es verschiedene 
Standpunkte gibt. 

96,4 96,7 100,0 90,9 100,0 100,0 100,0 92,9 92,3 100,0 90,9 100,0 

… etwas im Interesse der 
Gemeinschaft oder der Gesellschaft 
zu erreichen. 

96,4 96,7 100,0 90,9 100,0 100,0 100,0 92,9 92,3 100,0 90,9 100,0 

... logisch zu denken und Schlüsse zu 
ziehen. 92,3 86,2 88,9 81,8 100,0 100,0 87,5 76,9 91,7 82,4 70,0 94,7 

... Möglichkeiten für meine persönliche 
oder berufliche Weiterentwicklung zu 
erkennen. 

91,6 96,7 100,0 90,9 100,0 100,0 100,0 92,9 92,3 100,0 90,9 100,0 

… mein Lernen selbständig zu planen 
und zu verwirklichen. 91,1 90,0 94,7 81,8 100,0 100,0 75,0 92,9 92,3 88,2 90,9 89,5 

… mich kreativ oder mittels 
künstlerischer Formen auszudrücken. 90,9 86,7 94,7 72,7 100,0 100,0 100,0 71,4 84,6 88,2 72,7 94,7 

... mit Menschen mit einem anderen 
kulturellen Hintergrund auszukommen. 97,3 96,7 100,0 90,9 100,0 100,0 100,0 92,9 92,3 100,0 90,9 100,0 

 



• 

• 

• 

(PL) / (TN FKM) Welche Auswirkungen 
hatte die Teilnahme am Projekt auf Ihre 
Arbeit/Ihr Engagement im Jugendbereich? 
(in %) 

CH RAY 
(PL) / (TN FKM) Welche Auswirkungen hatte die 
Teilnahme am Projekt auf Ihre Arbeit/Ihr 
Engagement im Jugendbereich? 

CH RAY 

PL FKM PL FKM PL FKM PL FKM 

++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ 

Das Konzept nicht-formaler Bildung und nicht-
formalen Lernens verstehe ich jetzt besser. 

96,7 89,6 93,9 90,3 
Ich bin jetzt besser dafür gerüstet, die Qualität eines 
Jugendprojektes, das ich organisiere, zu gewährleisten. 

93,3 81,7 91,2 79,8 

Die Verbindungen zwischen formaler, nicht-
formaler und informeller Bildung und den 
entsprechenden Lernprozessen verstehe ich 
jetzt besser. 

93,4 83,6 93,0 88,4 
Ich bin jetzt besser in der Lage, Menschen mit 
geringeren Chancen oder mit besonderen Bedürfnissen 
in meine Arbeit miteinzubeziehen. 

90,0 75,5 87,8 77,2 

Ich habe mehr darüber gelernt, wie nicht-
formales Lernen in der Jugendarbeit verstärkt 
werden kann. 

96,6 91,9 93,5 90,3 
Ich weiss jetzt mehr über die Inhalte von Jugendpolitik 
auf europäischer Ebene. 

60,0 58,4 82,7 75,6 

Ich kann jetzt besser mit unvorhergesehenen 
Situationen umgehen, die sich bei 
pädagogischen Aktivitäten mit jungen 
Menschen ergeben. 

93,6 91,8 95,2 85,6 
Ich weiss jetzt besser, wie ich zur Entwicklung von 
Jugendpolitik beitragen kann. 

66,7 71,4 81,2 73,2 

Ich habe gelernt, wie man ein internationales 
Jugendprojekt besser entwickelt und umsetzt. 

96,7 83,7 93,5 84,6 

Ich habe Kenntnisse und Fähigkeiten, die ich mir 
während des Projekts angeeignet habe, schon bei 
meiner Arbeit/meiner Beteiligung im Jugendbereich 
angewendet. 

96,7 75,5 91,5 83,4 

Ich habe in anderen Ländern Kontakte zu 
Jugendbetreuer/innen / Jugendleiter/innen 
hergestellt, mit denen ich ein Projekt 
entwickeln will. 

93,3 69,4 88,9 78,9 
Ich habe meine Fähigkeiten verbessert, Lernergebnisse 
und Kompetenzentwicklung einzuschätzen, die durch 
(internationale) Jugendarbeit zustande kommen. 

96,7 85,7 92,9 83,4 

Ich habe etwas gelernt, was ich in meiner 
Arbeit/meinem Engagement mit Jugendlichen 
vorhabe zu nutzen. 

96,6 97,9 94,6 91,5 

Ich habe meine Fähigkeiten verbessert, ein Projekt 
oder eine Aktivität für junge Menschen auf der 
Grundlage ihrer Interessen und Bedürfnisse zu 
entwickeln. 

96,6 83,3 93,6 86,0 

Ich habe mehr darüber gelernt, wie man 
Jugendliche aktiv in die Vorbereitung und 
Umsetzung von Projekten einbindet. 

93,4 87,7 94,2 85,8 
Ich plane nun, meine Kompetenzen für Jugendarbeit 
durch entsprechende Aus- und 
Weiterbildungsmassnahmen zu entwickeln. 

90,0 77,1 90,1 86,1 

Ich bin jetzt in Partnerschaften oder 
Netzwerke eingebunden, die Möglichkeiten 
für zukünftige Kooperationen im 
Jugendbereich bieten. 

93,3 75,5 88,2 83,7 
Ich habe dazu gelernt, wie man in einem 
internationalen Team arbeitet. 

100,0 98,0 96,2 93,5 

Da, wo es angebracht ist, überlege ich nun, 
wie ich meine Arbeit mit Jugendlichen um 
eine internationale Dimension erweitern kann. 

93,4 65,7 91,7 83,7 
Ich bin jetzt besser in der Lage, in meinem Engagement 
im Jugendbereich mit Mehrdeutigkeit und Spannungen 
umzugehen 

96,6 89,8 94,3 85,2 

Ich bin jetzt besser in der Lage, finanzielle 
Mittel für Aktivitäten mit Jugendlichen 
aufzubringen. 

76,6 63,0  76,7 62,1 
Ich habe dazu gelernt, wie man adäquate Methoden für 
die Arbeit mit jungen Menschen auswählt, anpasst oder 
entwickelt. 

100,0 89,8 94,6 88,8 

 



Projektleiter/innen (PL) / Teilnehmer/Innen (TN)  
Welche Auswirkungen hatte das Projekt auf Ihre Organisation/Gruppe/ 
Verband? (in %) 

Schweiz RAY 

PL TN PL TN 

++/+ ++/+ ++/+ ++/+ 

Mehr Kontakte/Partnerschaften mit anderen Ländern. 93,3 84,8 89,6 74,1 

Mehr internationale Projekte. 93,3 73,3 82,0 62,4 

Intensivere Vernetzung auf europäischer Ebene. 90,0 84,8 86,5 73,0 

Grössere Teilhabe von Jugendlichen in der Organisation/Gruppe. 76,7 71,7 85,4 62,4 

Eine grössere Wertschätzung kultureller Vielfalt. 90,0 87,0 91,0 73,7 

Mehr Verbindlichkeit bezüglich der Einbeziehung/Inklusion von Jugendlichen mit 
weniger Chancen oder erhöhtem Förderbedarf. 

83,3 73,9 84,3 66,3 

Mehr Auseinandersetzung mit europäischen Themen. 63,3 52,2 80,3 62,2 

Mehr Kompetenzen hinsichtlich der Anwendung von nicht-formaler Bildung. 93,3 78,3 88,6 75,0 

Verbesserte Verfahren (abgesehen von Youthpass) zur Validierung und Anerkennung 
der Kompetenzen junger Menschen. 

72,4 63,0 78,8 60,0 

Mehr Projektmanagement-Kompetenzen. 83,3 80,4 87,1 68,3 

Mehr Wissenstransfer und Umsetzung guter Praxisbeispiele in der Organisation. 93,3 82,6 86,6 73,9 

Die Vernetzung mit lokalen Strukturen wurde verstärkt. 86,7 71,1 79,4 62,3 

• 

• 

 



Welche Auswirkungen hatte das Projekt 
auf die Gemeinde, in der es durchgeführt 
wurde? (PL) (in %) 

RAY 

Schweiz 

Gesamt 
Aktivitätstypen 

JB FKM 

++/+ ++/+ --/- 
Keine Meinung/ 

Kann ich nicht 
beurteilen 

++/+ --/- 
Keine Meinung/ 

Kann ich nicht 
beurteilen 

++/+ --/- 
Keine Meinung/ 

Kann ich nicht 
beurteilen 

Die lokale Gemeinde wurde aktiv in das 
Projekt einbezogen. 

79,9 73,3 23,3 3,3 76,9 15,4 7,7 70,6 29,4 0,0 

Das Projekt wurde von der lokalen Gemeinde 
als Bereicherung wahrgenommen. 

85,5 76,7 13,3 10,0 92,3 0,0 7,7 64,7 23,5 11,8 

Die lokale Gemeinde nimmt nun die Anliegen 
und Interessen junger Menschen bewusster 
wahr. 

72,0 56,7 16,7 26,7 69,2 7,7 23,1 47,1 23,5 29,4 

Die interkulturelle Dimension des Projekts 
wurde von der lokalen Gemeinde geschätzt. 

82,0 76,7 3,3 20,0 76,9 0,0 23,1 76,5 5,9 17,6 

Die lokale Gemeinde fühlt sich nun stärker 
verpflichtet, benachteiligte junge Menschen 
einzubeziehen. 

64,0 43,3 16,7 40,0 46,2 15,4 38,5 41,2 17,6 41,2 

Die europäische Dimension des Projekts 
wurde von der lokalen Gemeinde mit 
Interesse aufgenommen. 

76,3 46,7 13,3 40,0 53,8 7,7 38,5 41,2 17,6 41,2 

Die lokale Gemeinde zeigte Interesse an 
künftigen ähnlichen Projekten. 

75,8 76,7 10,0 13,3 92,3 0,0 7,7 64,7 17,6 17,6 

Die lokale Gemeinde hat sich bereit erklärt, 
künftige ähnliche Aktivitäten zu unterstützen. 

73,1 70,0 10,0 20,0 76,9 7,7 15,4 64,7 11,8 23,5 

Das Projekt hat Synergien zwischen 
verschiedenen Akteuren in der lokalen 
Gemeinde geschaffen. 

71,5 63,3 16,7 20,0 76,9 0,0 23,1 52,9 29,4 17,6 

 



Zufriedenheit TN 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder widersprechen Sie ihnen? (in %) 

Schweiz 

RAY Aktivitätstypen 

Gesamt JB EFD FKM 

++/+ ++/+ ++/+ ++/+ ++/+ 

Ich würde anderen empfehlen, an einem ähnlichen Projekt teilzunehmen oder selbst eins zu beginnen. 99,1 100,0 100,0 98,0 97,7 

Ich konnte meine Vorstellungen und Ideen für die Projektentwicklung einbringen. 88,5 91,1 83,3 85,7 85,3 

Ich konnte meine Vorstellungen und Ideen bei der Projektumsetzung einbringen. 92,0 87,3 100,0 95,9 85,9 

Ich fühlte mich im Projekt gut integriert. 99,1 100,0 100,0 98,0 94,8 

Ich habe vor , in einem der kommenden Jahre an einem ähnlichen Projekt wieder teilzunehmen. 92,9 98,2 50,0 91,8 90,4 

Ich habe vor , in einem der kommenden Jahre ein ähnliches Projekt selbst zu organisieren. 61,9 58,9 16,7 71,4 57,9 

Insgesamt gesehen hat das Projekt zu meiner persönlichen Entwicklung beigetragen. 96,5 94,6 100,0 98,0 96,6 

• 

• 

 

Die Projektteilnahme hat sich folgendermassen auf mich ausgewirkt: (in %) 

Schweiz RAY 

weniger 
als vor 

dem 
Projekt 

in 
gleichem 
Umfang 
wie vor 

dem 
Projekt 

mehr 
als vor 

dem 
Projekt 

weniger 
als vor 

dem 
Projekt 

in 
gleichem 
Umfang 
wie vor 

dem 
Projekt 

mehr 
als vor 

dem 
Projekt 

Ich halte mich auf dem Laufenden in Bezug auf aktuelle europäische Themen. 0,0 58,4 41,6 2,5 54,4 43,1 

Ich engagiere mich in der Zivilgesellschaft. 0,9 62,8 36,3 2,4 60,9 36,7 

Ich unterstütze aktiv die Einbeziehung/Inklusion von Menschen mit weniger 
Chancen. 

0,0 58,0 42,0 1,9 55,1 43,1 

Ich trage aktiv zum Umweltschutz bei (z.B.durch Müllverwertung; Nutzung 
erneuerbarer Energie; Nutzung Öffentlicher Transportmittel, um 
Luftverschmutzung zu vermeiden etc.). 

0,9 42,5 56,6 1,8 55,0 43,1 

Ich nehme am demokratischen/politischen Leben teil. 3,5 69,0 27,4 4,0 71,2 24,8 

Ich engagiere mich freiwillig. 0,9 55,8 43,4 3,1 56,4 40,5 

Kulturelle Vielfalt schätze ich. 0,0 30,1 69,9 1,3 31,9 66,7 

Ich bin interessiert, zur Weiterentwicklung der Jugendpolitik beizutragen. 0,0 35,4 64,6 2,8 46,9 50,3 

Ich fühle mich als Europäer/in. 8,0 54,0 38,1 3,5 45,7 50,8 

Ich werde mich gegen Diskriminierung, Intoleranz, Fremdenfeindlichkeit oder 
Rassismus einsetzen. 

0,9 43,4 55,8 1,7 46,8 51,5 



• 

• 

• 

Als Ergebnis der Teilnahme am Projekt sind die 
nachfolgenden Themen für mich … (in %) 

Schweiz RAY 

… unwichtiger 
geworden 

… gleich 
wichtig wie 

zuvor 
geblieben 

… 
wichtiger 
geworde

n 

… 
unwichtige
r geworden 

… gleich 
wichtig 

wie zuvor 
gebliebe

n 

… 
wichtiger 
geworde

n 

Gerechtigkeit 0,0 46,0 54,0 0,8 52,0 47,2 

Menschenrechte 0,0 34,5 65,5 0,5 38,2 61,4 

Gewaltfreiheit 0,0 38,1 61,9 0,6 46,3 53,0 

Persönliche Freiheit 0,0 36,3 63,7 0,6 36,3 63,1 

Demokratie 0,0 52,2 47,8 1,2 48,1 50,7 

Frieden 0,0 38,1 61,9 0,6 42,4 57,0 

Selbstverwirklichung 1,8 34,5 63,7 0,9 33,8 65,3 

Gleichheit (Gleichberechtigung) 0,0 28,3 71,7 0,8 36,2 63,0 

Solidarität, Unterstützung für andere 0,0 37,2 62,8 0,6 33,3 66,1 

Gesundheit und Wohlbefinden 0,9 42,0 57,1 0,8 46,7 52,6 

Toleranz 0,0 32,1 67,9 0,9 35,4 63,7 

 

 



 

 



• 

• 

• 

• 

 

• 

• 

• 



 

 

Ich habe von diesem Projekt erfahren: (in %) JB FKM EFD Gesamt 

Durch eine informelle Jugendgruppe 16,1 6,1 0,0 10,7 

Durch eine Jugendorganisation 23,2 61,2 20,0 41,1 

Durch ein Jugendzentrum 10,7 10,2 0,0 9,8 

Durch eine Organisation anderer Art 16,1 10,2 0,0 12,5 

Durch Freunde oder Bekannte 42,9 24,5 60,0 34,8 

Durch Schule, Hochschule oder Universität 14,3 0,0 0,0 7,1 

Durch die Arbeit (z.B. Kolleg/innen, Informationen am Arbeitsplatz 
usw.) 

7,1 12,2 0,0 8,9 

Durch Zeitungen, Zeitschriften/Magazine, Internet, Radio, Fernsehen 8,9 8,2 0,0 8,0 

Durch Informationen von einer Nationalagentur für Erasmus+ (Jugend 
in Aktion). 

0,0 6,1 0,0 2,7 

Durch Informationen von einer regionalen Agentur/Zweigstelle bzw. 
Einrichtung der Nationalagentur für Erasmus+ (Jugend in Aktion). 

0,0 2,0 20,0 1,8 

Durch Informationen bzw. die Homepage der Europäischen 
Kommission 

0,0 0,0 0,0 0,0 

Über ein SALTO-YOUTH Resource Centre 3,6 2,0 0,0 2,7 

Durch EURODESK 0,0 0,0 0,0 0,0 

Durch andere Quellen 7,1 10,2 0,0 8,0 

Gesamt 
56 49 5 112 

150,0 153,1 100,0 148,2 

 



Ich habe folgendermassen vom Programm Erasmus+: Jugend in Aktion (oder von einem der 
vorausgegangenen EU Jugendprogramme) erfahren: (in %) 

JB FKM Gesamt 

Durch eine informelle Jugendgruppe 46,2 33,3 39,3 

Durch eine Jugendorganisation 46,2 40,0 42,9 

Durch ein Jugendzentrum 0,0 6,7 3,6 

Durch eine Organisation anderer Art 15,4 0,0 7,1 

Durch Freunde oder Bekannte 53,8 6,7 28,6 

Durch Schule, Hochschule oder Universität 15,4 0,0 7,1 

Durch die Arbeit (z.B. Kolleg/innen, Informationen am Arbeitsplatz usw.) 7,7 46,7 28,6 

Durch Zeitungen, Zeitschriften/Magazine, Internet, Radio, Fernsehen 7,7 6,7 7,1 

Durch Informationen von einer Nationalagentur für Erasmus+ (Jugend in Aktion). 7,7 13,3 10,7 

Durch Informationen von einer regionalen Agentur/Zweigstelle bzw. Einrichtung der Nationalagentur für Erasmus+ 
(Jugend in Aktion). 

7,7 6,7 7,1 

Durch Informationen bzw. die Homepage der Europäischen Kommission 7,7 6,7 7,1 

Über ein SALTO-YOUTH Resource Centre 7,7 6,7 7,1 

Durch EURODESK 0,0 6,7 3,6 

Andere 7,7 0,0 3,6 

Gesamt 
13 15 28 

230,8 180,0 203,6 

 

 Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder widersprechen Sie ihnen? 
Antragstellung und administrative Abwicklung des Projekts: (in %) 

stimm
e 

überh
aupt 
nicht 
zu 

stim
me 

eher 
nich
t zu 

stim
me 

eher 
zu 

stimme 
vollkom
men zu 

Keine 
Meinu
ng / 

Kann 
ich 

nicht 
beurt
eilen 

Es war einfach, die wesentlichen Informationen zur Antragstellung für dieses Projekt zu bekommen. 0,0 12,5 37,5 25,0 25,0 

Die wesentlichen Informationen zur Antragstellung für dieses Projekt waren klar verständlich. 0,0 12,5 25,0 37,5 25,0 

Die Förderkriterien für dieses Projekt waren einfach zu erfüllen. 0,0 0,0 50,0 25,0 25,0 

Die Antragstellung für dieses Projekt war einfach. 0,0 12,5 12,5 37,5 37,5 

Die administrative Abwicklung des Förderantrags war einfach. 0,0 12,5 37,5 25,0 25,0 

Die Förderbedingungen und Berechnungsgrundlagen waren angemessen. 0,0 0,0 37,5 25,0 37,5 

Der Verwendungsnachweis (die Berichtlegung) war einfach zu gestalten. 0,0 12,5 25,0 25,0 37,5 

Die Bedienung der Online-Tools für die Antragstellung und Berichterstattung ist einfach. 0,0 0,0 25,0 37,5 37,5 

Insgesamt war die Fördermittelvergabe für dieses Projekt angemessen und zufriedenstellend. 0,0 0,0 50,0 12,5 37,5 

Im Vergleich zu anderen Förderprogrammen war die administrative Abwicklung dieses Förderantrags 
einfach. 

0,0 0,0 25,0 25,0 50,0 



 

Entwicklung und Vorbereitung des Projekts: (in %) 
stimmt 
nicht 

stimmt 
Nicht zutreffend/ 
Weiss ich nicht 

Meine Organisation/Gruppe/Einrichtung hat bereits vor diesem Projekt mit einem oder mehreren 
Projektpartnern zusammen gearbeitet. 

10,3 75,9 13,8 

Meine Organisation/Gruppe/Einrichtung hat eine/n oder mehrere Projektpartner/innen über Online-
Dienste (d.h. Otlas) gefunden. 

44,8 10,3 44,8 

Das Projekt war gut vorbereitet. 0,0 93,1 6,9 

Das Projekt ist in einem oder mehreren Vorbereitungstreffen unter Beteiligung anderer 
Projektpartner vorbereitet worden. 

10,3 75,9 13,8 

Die Projektvorbereitung beinhaltete auch “skype meetings” oder ähnliches. 6,9 75,9 17,2 

 

Inwieweit stimmen Sie den folgenden  Aussagen zu oder widersprechen Sie ihnen? 
(in %) 

stimme 
überhau
pt nicht 

zu 

stimm
e eher 
nicht 
zu 

stimm
e eher 

zu 

stimme 
vollkomme

n zu 

Keine 
Meinung 
/ Kann 

ich nicht 
beurteile

n 

Das Projekt wurde in einvernehmlicher Zusammenarbeit aller ProjektpartnerInnen 
vorbereitet. 

3,4 3,4 27,6 62,1 3,4 

Während der Vorbereitung funktionierte die Zusammenarbeit zwischen den Partnern gut. 3,4 0,0 24,1 65,5 6,9 

Während der Umsetzung des Projekts funktionierte die Kooperation zwischen den 
Partnern gut. 

3,4 0,0 31,0 62,1 3,4 

Die Beziehungen untereinander in der Projektleitung/im Projektteam waren von 
gegenseitigem Respekt und guter Zusammenarbeit geprägt. 

0,0 0,0 10,3 86,2 3,4 

Das Projekt wurde pädagogisch hochwertig umgesetzt. 0,0 0,0 10,3 86,2 3,4 

Der Arbeitsaufwand für die Durchführung des Projekts war angemessen. 0,0 6,9 20,7 65,5 6,9 

Das Projekt lieferte nachhaltige Ergebnisse. 0,0 0,0 27,6 72,4 0,0 

Die Ergebnisse wurden in geeigneter Form verbreitet. 0,0 0,0 37,9 55,2 6,9 

Insgesamt war das Projektmanagement angemessen und zufriedenstellend. 0,0 0,0 20,7 79,3 0,0 

• 

• 

• 



• 

 


